



初心如磐 “焕”新出发

伊通大孤山中心卫生院异地新建全面落成

本报讯(记者 崔圣驰 通讯员 沈鸿升)近日,伊通满族自治县大孤山镇迎来重大变化,始建于1951年的大孤山中心卫生院,历经异地新建后全面落成,正式开启守护全镇百姓健康的崭新征程。

在大孤山中心卫生院大厅内,宽敞明亮的空间让人豁然开朗,导诊台旁早已围满了前来免费体检的60岁以上群众,医护人员有条不紊地登记、开单、引导就诊,每一个环节都井然有序,暖意融融。

新院区的用心藏在细节里:科室分布清晰明了,标识规范醒目,从挂号、就诊到检查、取药,全程动线流畅无阻,精心打造的“疗愈式”就医环境,让看病不再是烦心事。

“新医院是真不赖!地方宽敞了,服务更周到,副院长亲自带我做检查,不然头一回来还真找不到。”一位前来体检的老人笑容里尽显满意。

一楼的中医科堪称新院的“宝藏科室”——作为全镇口碑最好的中医馆,这里中药品种齐全,更配备了三台自动煎药设备,搭配多套针对性中医理疗仪器,为群众提供全方位的中医诊疗服务。“我们

还引进了数字化DR机、彩色超声诊断仪、全自动生化分析仪等先进设备,诊断准确率和效率都大幅提升。”正在忙碌的孙去非医生介绍道。而在针灸治疗室,大榆树村村民薛中山对贺艳大夫的针法赞不绝口:“我信咱卫生院的中医!每年春秋两季都来针灸,效果很好,贺大夫的手艺真是一绝!”

拾级而上,二楼门诊科室的环廊设计与上级大型医院接轨,彰显医疗部门的专业与严谨。内科诊室里,从医35年的陈兴国医生被患者围住,多年的丰富经验让他成为群众心中最可靠的“健康靠山”。“心系健康、解除病痛是我们的初心,把‘视患者为亲人’的理念传下去,就是我们的使命。”陈兴国的话语朴实却掷地有声。

三楼病房里的氛围更是如沐春风,与就诊患者的些许紧张形成鲜明对比。打

针的患者、陪护的家属,每个人脸上都带着轻松惬意的神情。“医院建得太好啦!环境好、条件棒,医生和护士照顾得比亲戚还周到。”谈起医院的新变化,76岁的柴家村村民侯军打开了话匣子。

临床74岁的刘金芳连忙补充道:“每间病房都有独立的厕所和空调,比家里还暖和!楼下食堂的饭菜样数多还不贵,这日子真是越过越舒心,国家和社会真好!”朴实的话语里,映射的是群众的满足与幸福感。

44载栉风沐雨,74载初心不改。从旧院到新院,改变的是更舒适的环境、更先进的设备,不变的是守护百姓健康的赤诚与担当。“我们将以更优环境、更精技术、更暖服务,奋力书写健康守护新篇章,为区域医疗卫生事业发展添砖加瓦。”大孤山中心主任李丹的承诺,既是对过往的传承,更是对未来的期许。

深化创新 完善服务机制

省妇工委调研首站走进市泽远社会工作服务中心



本报讯(记者 杨舒然 通讯员 赵日梅)11月3日,省妇工委一行赴我市铁西区开展妇女儿童发展“两个规划”中期评估调研,市泽远社会工作服务中心作为本次调研的首站点位,凭借扎实的服务成效和鲜明的工作特色,圆满完成各项接待任务,获调研组充分认可。

调研组一行深入中心各功能区域,实地查看了儿童沙盘活动室、女性赋能空间、困境儿童帮扶工作站等服务场地,通过查阅工作台账、听取现场讲解、与服务对象及工作人员交流等方式,全面了解中心在妇女就业支持、儿童心理健康服务、家庭亲子教育指导等方面的工作举措与实施成效。

在随后召开的座谈会上,中心负责人就依托“两个规划”推进妇女儿童服

务的工作进展、特色项目运行情况、资源整合利用及未来发展规划等内容进行详细汇报。调研组对中心聚焦妇女儿童急难愁盼问题,以专业化社会工作方法提供精准化、个性化服务的做法给予高度评价,为“两个规划”在基层的落地落实提供了有力支撑。同时,调研组也对中心下一步工作提出指导意见,鼓励其持续深化服务创新,完善服务机制,进一步提升服务质量与覆盖面。

市泽远社会工作服务中心自成立以来,始终以妇女儿童发展需求为导向,积极融入区域“两个规划”实施工作,打造了一系列具有影响力的服务项目。中心将以此为契机,总结经验、补齐短板,持续优化服务内容与模式,为推动区域妇女儿童事业高质量发展贡献力量。



为弘扬尊老敬老助老的传统美德,贴合老年居民需求,近日,铁东区黄土坑街道宏大社区开展“情暖社区”主题志愿服务活动,爱心企业为参与活动的家庭送上爱心礼品,传递温情与关怀。

本报记者 崔圣驰 摄

净化交通环境 保障城市安宁

市交管支队铁西大队整治非法加装音响车辆扰民现象

本报讯(记者 崔圣驰)近期,有市民反映,夜间的英雄大路沿线经常有加装低音炮、怪异声音喇叭等违法行为。涉及未成年人的,通知监护人到场,责令家长加强管教,营造高压严管的良好氛围。

在严格执法的同时,执法民警还结合涉及电动车的典型交通事故案例进行警示教育,针对骑乘电动车不佩戴安全头盔的驾驶人进行面对面、点对点的劝导教育,强调安全头盔对电动车驾乘人员生命安全的重要防护作用,让电动车驾乘人员深刻认识到不佩戴安全头盔的危害性,引导其养成良好的出行习惯。

铁西大队将持续保持高压整治态势,筑牢安全防线,通过“常态化巡查+集中整治”的模式,结合市长热线交办单、群众热线等多渠道收集线索,不断巩固整治成果,重点加强辖区内夜间的管控,对屡教不改者进行处罚,坚决遏制非法加装高分贝音响炮5个,让夜晚变得更加宁静,获得群众称赞。

整治行动中,大队紧密结合扰民电动车驾驶人群体的活动规律,聚集区域和行动路线,科学部署警力资源。根据前期研判摸排情况,将外卖配送电动车列为重点整治目标,采取“守点、巡线、控面”相结合的管控方式,坚持“发现一起、查处一起、教育一片”的原则,严厉

莫让“电子黄历”沦为流量生意

街谈巷议

“今日宜求职,穿蓝色上衣能提升成功率……”“今日不宜出行,换上我发你的5X壁纸(即五行壁纸),破霉运。”“加入粉丝群,可进一步获取专属运势分析。”……有媒体近日调查发现,在多个社交媒体平台上,有一类自称“电子黄历”的博主迅速走红。他们以解读传统黄历为名,发布“宜忌事项”、生肖星座运势、穿搭颜色建议等内容,以此吸引人们关注。

“电子黄历”的走红,本质是精准抓住了当代人的心理焦虑。在快节奏的生活中,学业压力、职场竞争、人际关系等让不少人陷入迷茫,对未来的不确定性催生了求稳心态。此时,“电子黄历”用简单直白的“宜忌”给出明确指

引,仿佛为混乱的生活提供了标准答案。就像评论区里“昨天说不宜出行,今天就摔跤”的巧合,看上去是“预言成真”,实则是概率事件与心理暗示叠加产生的结果。这种低成本的确定性,恰好填补了人们对掌控感的需求,让“看黄历”从老一辈的习惯,变成年轻人缓解焦虑的“安慰剂”。

传统黄历,是古人结合天文历法、自然规律总结的生活经验,虽有时代局限性,但蕴含着对自然的敬畏。如今,博主们推送的内容,对黄历的传统内涵、专业民俗用语缺乏基本认知,常出现概念混淆、解读错误等情况。更值得警惕的是,不少“电子黄历”博主真正的目的在于卖货,借传统之名,行圈钱之实。这种将民俗符号化、商业化的行为,不仅消解了传统民俗的文化内涵,更用伪科学内容误导公众,尤其对缺乏判断力的青少年影响深远。

平台以“用户兴趣”为导向,一旦用户点击过相关内容,算法便会持续推送同类视频,形成“信息茧房”。一些用户在反复接触这类内容后,容易逐渐接受这种非理性认知,甚至将生活中的顺逆都归因于“黄历指引”。更有部分博主为了快速实现流量变现,推出“付费改运”“定制运势报告”等服务,将用户的焦虑转化为实实在在的利益,形成“制造焦虑——提供解决方案——收割利益”的产业链,让本应承载文化传承意义的民俗,沦为企业逐利的工具。

面对“电子黄历”的走红,既不能简单将其归为“封建迷信”一禁了之,也不能放任其误导公众。一方面,监管部门应明确“电子黄历”美应用的属性定位,将其纳入网络信息服务或文化产品的监管范畴,要求平台履行内容审核义务,禁止传播迷信、伪科学信

息。另一方面,平台需承担起内容审核责任,对刻意制造焦虑、传播伪科学的内容加以规范,对涉及吉凶宜忌的内容添加显著提示,避免算法沦为不良内容的“助推器”。

只有明确传统民俗与伪科学的边界,通过科普内容还原民俗的本来面貌,才能让更多人认识到“黄历”真正的文化内涵。除此之外,每个人都应保持理性思考,明白生活的走向从来都不是黄历上一句“宜与忌”所能决定的,与其依赖“电子黄历”寻找答案,不如靠自身努力掌控人生。

在信息爆炸的时代,如何守护传统民俗的文化内核,如何避免焦虑被资本利用,是每个人都需要思考的话题。我们能清醒地认识到,真正的安全感,从不是来自某条“运势提醒”,而是源于对生活的清醒认知与积极行动。

(新华社)